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АДАПТИВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ MORUS ALBA L. В УМОВАХ НАЦІОНАЛЬНОГО 
ДЕНДРОПАРКУ "СОФІЇВКА" НАН УКРАЇНИ 

Досліджено адаптивний потенціал Morus alba L. (шовковиці білої), яка росте в різних кварталах Національного дендро-
парку "Софіївка" НАН України. Відзначено, що за тривалістю періоду спокою Morus alba L. належить до групи рослин, які 

мають короткий період вимушеного спокою, що під дією факторів зовнішнього середовища переходить у вимушений трива-
лий. Встановлено, що в умовах стаціонарних досліджень Національного дендропарку "Софіївка" НАН України, що входить 
до території південної частини Правобережного Лісостепу України, Morus alba L. успішно переносить несприятливі умови 
осінньо-зимового періоду і має достатню морозо- та зимостійкість. Дослідження із визначення вмісту загальної води в лис-
тках М. alba L. показали поступове зменшення загальної вологи в листках впродовж вегетаційного періоду, що підтверджу-
ють природну здатність цієї рослини добре переносити несприятливі періоди тривалої посухи. Підтверджено приналежність 
Morus alba L. до рослин, не вибагливих до родючості ґрунту. Вони успішно зростають на різних за поживністю ґрунтах. 
Відзначено здатність досліджуваного виду задовільно рости за умов напівзатінку, незважаючи на її світловибагливість. Ус-

тановлено вплив освітлення на процес формування генеративних бруньок та плодоношення цих деревних рослин – найбіль-
ше суплідь утворювалось у верхній частині крони, а найменше – в нижній. Вивчено вплив різних стимуляторів росту на 
процес укорінення зелених та здерев'янілих живців М. alba L. Встановлено, що найкращу регенераційну здатність проявля-
ють здерев'янілі живці, заготовлені із пагонів базальної частини однорічних пагонів молодих рослин (до п'яти років), які не 
вступили у фазу плодоношення. Найкращу регенераційну здатність зелених живців M. alba L. зафіксовано під час заготівлі 
їх із базальної та медіальної частин пагонів поточного року. Серед досліджуваних стимуляторів росту найбільшу ефектив-
ність виявлено під час застосування препарату clonex. Найбільшу схожість отримано під час посіву насіння М. alba L. влітку 
на глибину ґрунту до 1,0 см, а зі збільшенням глибини загортання спостережено тенденцію до зменшення кількості пророс-

лих сіянців. Адаптивний потенціал M. alba L., яка росте в умовах Національного дендропарку "Софіївка" НАН України, оці-
нено як високий. 

Ключові слова: період спокою; морозо- та зимостійкість; посухостійкість; світловибагливість; відношення до родючос-
ті ґрунту; схожість насіння; регенераційна здатність. 

Вступ / Introduction 

На планеті Земля триває інтенсивний процес зміни 

кліматичних умов, який спричинений занадто активною 

діяльністю людини з видобування природних ресурсів 

та масовим знищенням зелених насаджень, які вбирають 

вуглекислий газ і продукують кисень. Варто відзначити 

і природну змінну циклічність періодів потепління і по-

холодання. Ці зміни призводять до незворотних проце-

сів та несуть загрозу повного знищення усіх без винятку 

представників флори і фауни нашої планети. 

Для збереження та підтримки екологічного балансу 

людству потрібно змінити своє ставлення до природи і 

зробити відповідні дії для негайного зменшення шкід-

ливого впливу на довкілля. Наша планета Земля – жи-

вий організм, який необхідно оберігати та оздоровлюва-

ти. Одним із засобів її оздоровлення є стрімке збільшен-

ня рослинного біорізноманіття, завдяки інтродукції ви-
дів, які мають високий адаптивний потенціал і можуть 

протистояти негативним природним катаклізмам [18]. 

В Україні впродовж останніх років зростає попит на 

декоративні рослини, які використовуються для озеле-
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нення міських і селищних парків, присадибних ділянок, 

офісів, магазинів та інших територій. Особливої уваги 

заслуговують рослини, введення яких у культуру не 
тільки поповнює біологічне різноманіття флори нашої 

країни, але й одночасно має важливу господарську цін-

ність. До таких рослин належить шовковиця біла (Mo-

rus аlba L.), яка поєднує у собі цінні декоративні, лі-

карські, плодові властивості і може використовуватися 

в лісовому господарстві [13, 16]. Зважаючи на ці обста-

вини, виникає потреба у дослідженнях з вивчення адап-

тивного потенціалу Morus аlba L., яка зростає в Наці-

ональному дендрологічному парку "Софіївка" НАН Ук-

раїни. 

Об'єкт дослідження – M. аlba, яка зростає на тери-

торії Національного дендропарку "Софіївка" НАН Ук-
раїни. 

Предмет дослідження – методи і засоби встанов-

лення адаптивного потенціалу М. alba. 

Мета роботи – проаналізувати основні критерії 

адаптивного потенціалу M. аlba в умовах Національно-

го парку "Софіївка" НАН України. 

Для досягнення зазначеної мети визначено такі ос-

новні завдання дослідження: встановити тривалість пе-

ріоду спокою; оцінити морозо- та зимостійкість; дослі-

дити способи масового розмноження, посухостійкість, 

світловибагливість та тіньовитривалість, відношення до 
родючості та вологості ґрунту. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Nanang 

Sasmita [7] досліджував особливості адаптації M. alba 

L. до умов навколишнього середовища в Індонезії від-

значаючи її екологічну пластичність. Tanmoy Sarkar, 

Thallapally Mogili and Vankadara Sivaprasad [11] вивчали 
адаптацію M. alba L. до абіотичного стресу і відзначали 

стійкість цього виду до різкої зміни кліматичних умов у 

такій країні, як Індія. 

Наукових публікацій з комплексного дослідження 

адаптивного потенціалу M. аlba в Україні на сьогодні 

немає. Деякі його компоненти досліджували. Вивчення 

різних аспектів розмноження та вирощування Morus al-

ba L. здійснювало чимало дослідників: В. Ф. Собченко 

[9]; Р. М. Гречаник [4], В. А. Вітенко [17, 12]. Вітенко 

В. А. [14] запропонував методику комплексної оцінки 

морозо- та зимостійкості рослин, з урахуванням показ-
ників вологості ґрунту, ступеня визрівання пагонів, мо-

розо- та зимостійкості. 

Матеріали та методи дослідження. У роботі вико-

ристано загальноприйняті методи: біоекологічні – для 

вивчення зимо- та морозостійкості, відношення до во-

логості та родючості ґрунту, особливостей насіннєвого 
та вегетативного розмноження, впливу інтенсивності 

світла на квітування та плодоношення; фізіологічні – 

для визначення посухостійкості рослин за дефіцитом 

Н2О; тривалості періоду спокою; дисперсійного аналізу 

– для обробляння отриманих результатів досліджень. 

Тривалість періоду спокою визначали методом про-

рощування зрізаних пагонів. Терміни переходу бруньок 

до стану спокою визначали за методикою С. Я. Несте-

рова [8]. Для визначення зимостійкості рослин викорис-

товували уніфіковану (5-бальну) шкалу зимостійкості 

В. А. Вітенка [14]. Морозостійкість визначали за 5-

бальною шкалою морозостійкості С. Я. Соколова [10]. 
Вологість ґрунту визначали з використанням органо-

лептичного методу Б. А. Доспєхова та ін. [2]. Визначен-

ня ступеня визрівання пагонів здійснювали за модифі-

кованою 5-бальною шкалою В. А. Вітенка [14]. 

Комплексну оцінку морозо- та зимостійкості М. alba 

виконували на основі показників вологості ґрунту, сту-

пеня визрівання пагонів поточного року, а комплексну 

(бальну) оцінку морозо- та зимостійкості М. alba – за 

методикою В. А. Вітенка, де застосовували відповідну 

формулу [14]: 

 КОМЗ = М + З + Вг + Зп., (1) 

де: КОМЗ – комплексна оцінка морозо- та зимостійкос-

ті; М – морозостійкість; З – зимостійкість; Вг – воло-

гість ґрунту у вересні-жовтні; Зп – здерев'яніння паго-

нів поточного року. На основі показників КОМЗ визна-

чали ступінь морозо- та зимостійкості за набраними ба-

лами: добра морозо- та зимостійкість – 5-7 балів; дос-

татня морозо- та зимостійкість – 8-12 балів; низька мо-

розо- та зимостійкість – 13-16 балів; не достатня моро-

зо- та зимостійкість – 17-20 балів. 

Дослідження посухостійкості здійснювали за мето-
дикою А. М. Корміліцина, а її визначення – за 5-баль-

ною шкалою посухостійкості С. С. Пятницкого [6]. Вив-

чення водного режиму рослин у зв'язку з посухостійкіс-

тю М. alba та її декоративних форм проводили з вико-

ристанням лабораторного методу в'янення М. Д. Куш-

ніренка й інших [5]. 

Інтенсивність світла в різних частинах крони М. al-

ba вимірювали за допомогою люксметра ясними соняч-

ними днями, впродовж 2021-2022 рр. (тричі о 830, 1230 

та 1730 год відповідно) в умовах НДП "Софіївка" НАН 

України. Досліди з насіннєвого розмноження виконува-
ли за методикою А. Г. Головача [1], а з вегетативного 

розмноження – за методиками О. В. Білик [3]. 

Результати дослідження та їх обговорення / 
Research results and their discussion 

Дослідження тривалості періоду спокою M. alba 

проводили у певній послідовності: через кожні десять 

днів, починаючи з третьої декади листопада, нарізали 

однорічні живці з обраних нами рослин і поміщали їх у 

воду в теплому приміщенні, де температура підтриму-

валась в межах 18-20 °С. Дані з тривалості перебігу пе-

ріоду спокою цих рослин у районі інтродукції (Наці-

ональному дендропарку "Софіївка" НАН України) на-

ведено в табл. 1. 

Taбл. 1. Тривалість органічного періоду спокою у M. alba  
(середнє за 2021-2022 рр.) / Duration of the organic rest period 

in M. alba (average for 2021-2022) 

Дата проведення досліджень 
№ з/п 

початок кінець 
Тривалість, діб 

1 30.11±2 26.12±3 26±3  

2 10.12±2 03.01±3 24±3 

3 20.12±2 05.01±3 16±3 

4 30.12±2 15.01±3 16±2 

5 10.01±2 25.01±2 15±2 

6 20.01±2 31.01±2 11±3 

7 30.01±2 10.02±2 11±2 

8 10.02±2 22.02±2 10±2 

9 20.02±2 01.03±1 10±2 

10 05.03±2 13.03±1 8±2 

11 15.03±2 23.03±1 8±2 

12 25.03±2 01.04±1 8±2 

13 05.04±2 10.04±1 5±2 

14 15.04±2 18.04±1 3±2 
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Виявлено, що помістивши живці M. alba у воду 30 

листопада, набубнявіння бруньок розпочиналось 26 

грудня, а тривалість періоду спокою становила 26 діб. 
У разі розміщення живців у воді на 10 грудня виявлено 

поступове зменшення цього періоду до 24 діб. За нас-

тупного розміщення заготовлених живців (20-30 грудня 

та 10 січня) було зафіксовано різке скорочення настан-

ня фази початку набубнявіння бруньок – 15 діб. 

Проведення аналогічних досліджень 5, 15 та 25 бе-

резня дало змогу відзначити фазу початку набубнявіння 

бруньок через 8 діб. У першій декаді квітня (5.04) цю 

фазу спостерігали через 5 діб, а на початку досліду 

(15.04) набубнявіння бруньок відзначили через 3 доби 

(18.04), що збіглося з початком набубнявіння бруньок на 

рослинах, котрі зростають в умовах відкритого ґрунту. 
На основі проведених досліджень встановлено, що в 

умовах Національного дендропарку "Софіївка" дослі-

джувані рослини мають короткий період вимушеного 

спокою, який під дією зовнішніх чинників переходить у 

вимушений тривалий. 

Комплексну оцінку (у балах) морозо- та зимос-

тійкості М. alba (КОМЗ) проводили на основі показни-

ків вологості ґрунту, морозо- та зимостійкості і ступеня 

здерев'яніння пагонів поточного року (табл. 2). 

Taбл. 2. Показники комплексної оцінки морозо- та зимос-
тійкості М. alba в умовах Національного дендропарку "Софі-
ївка" НАН України (середнє за 2021-2022 рр.) / Indicators of 

comprehensive assessment of frost and winter resistance of M. alba 
in the conditions of Sofiivka National Arboretum of the National 

Academy of Sciences of Ukraine (average for 2021-2022) 

Назва рослини Показник Бал 

М. alba вологість ґрунту 2 

М. alba зимостійкість 2 

М. alba морозостійкість 2 

М. alba 
ступінь здерев'яніння пагонів 

поточного року 
3 

Підставивши дані у формулу, отримуємо 

КОМЗ = М + З + Вг + Зп. = 2 + 2 + 2 + 3 = 9 балів, 

що свідчить про достатню морозо- та зимостійкість М. 

alba в районі стаціонарних досліджень (Національного 
дендропарку "Софіївка" НАН України). 

Під посухостійкістю розуміють здатність рослинно-

го організму за умов посухи задовільно рости, розвива-

тися та розмножуватися завдяки набутим у процесі ево-

люції пристосуванням. 

Визначення посухостійкості М. alba за шкалою 

С. С. Пятницкого [5], здійснювали впродовж літнього 

періоду 2020-2021 років. Отримані дані (рис. 1) свідчать, 

що за звітній період досліджень посухостійкість М. al-

ba, що зростає в Національному дендропарку "Софіїв-

ка", оцінено в 5 балів – рослини практично не стражда-
ють від посухи. 

Для порівняння результатів досліджень із визначен-

ня посухостійкості М. alba використано лабораторний 

метод в'янення М. Д. Кушніренко і інші [1], що не є 

повністю прямим методом оцінення посухостійкості, а 

скоріше порівняльним, бо в ньому нівелюється роль ко-

реневої системи, яка має величезне значення в природ-

них умовах. 

Для оцінювання посухостійкості цих рослин тричі 

за вегетаційний період визначали вміст води в листках, 

використовуючи цей метод. Досліди проводили зі сві-

жозірваними листками, і поміщеними на 1,5 год у тер-

мостат, де встановлена відповідна температура (+35°С). 

Отримані дані наведено на діаграмі (рис. 2). 

 
Рис. 1. Посухостійкість М. alba (бали) в умовах Національного 

дендропарку "Софіївка" НАН України (середнє за 2021-

2022 рр.) / Drought resistance of M. alba (points) in the 
conditions of Sofiivka National Arboretum of the National 
Academy of Sciences of Ukraine (average for 2021-2022) 

Результати проведених досліджень із визначення 

(середнє за 2020-2021 рр.) вмісту загальної води в лис-

тках М. alba та її декоративних форм (рис. 2) свідчать, 

що у цих рослин вміст загальної вологи в листках змен-

шується до кінця вегетаційного періоду поступово, під-

тверджуючи природну здатність добре переносити нес-
приятливі періоди посух. 

Вивчаючи особливості росту М. alba в нових умовах 

району інтродукції, важливо дослідити їх відношення 

до вологості ґрунту та створити оптимальні умови для 

їх життєдіяльності. 

 
Рис. 2. Вміст загальної води в листках М. alba (середнє за 2020-

2021 рр.), в % на суху вагу / Total water content in M. alba 

leaves (average for 2020-2021), in % by dry weight 

Особливої уваги потребують дослідження щодо 

впливу на рослини фактору вологості ґрунту. У ролі 
субстрату використовували дерновий ґрунт (верхній 

шар ґрунту), який зібрали на луговині в районі ділянки 

під назвою "Єлісейські поля". Кількість варіантів – 3. У 

першому варіанті рослини зростали за недостатнього 

вмісту ґрунтової вологи. Другий варіант – рослини 

впродовж вегетації утримувалися у перезволоженому 

ґрунті. У третьому варіанті рослини утримували у ста-

більно вологому ґрунтовому середовищі (рис. 3). 

Менші показники росту зафіксовано в першому ва-

ріанті, де рослини утримували в недостатньо зволоже-

них ґрунтових умовах (максимальна висота – 68 см, мі-
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німальна – 63 см, а середня – 65,5 см). У варіанті з пе-

резволоженим ґрунтом отримано такий результат: мак-

симальна висота – 78 см, мінімальна – 71 см, а середня 
– 64 см. 

 
Рис. 3. Вплив вологості ґрунту на ріст дворічних сіянців М. al-

ba (середнє за 2020-2021 рр.) / Influence of soil moisture on 
the growth of two-year seedlings of M. alba (average for 2020-
2021), де / where: І – ґрунт недостатньо зволожений / the soil 
is insufficiently moistened; ІІ – ґрунт перезволожений / the 
soil is over moistened; ІІІ – ґрунт вологий / the soil is wet 

Одним із чинників, які істотно впливають на задо-

вільний перебіг інтродукції рослин, є родючість ґрунту. 

Зважаючи на ці обставини, дослідили особливості рос-

ту сіянців М. alba на різних за родючістю ґрунтових се-

редовищах (табл. 3). Догляд за рослинами полягав у 

розпушуванні ґрунту навколо рослин, підживленні їх 

гумітом натрію та дезінфікувальному поливі слабким 

розчином калію-перманганату. 

Табл. 3. Порівняльна характеристика біометричних показни-

ків сіянців М. alba, що вирощувалися на різних субстратах 
впродовж першого року вегетації / Comparative characteristics 
of biometric indicators of M. alba seedlings grown on different 

substrates during the first year of vegetation 

Висота, см  Діаметр, мм 
Субстрат 

min. med. max. min. med. max. 

1. Контроль (дерновий 
ґрунт) 

25,7 31,6 37,5 2,8 3,3 3,7 

2. Дерновий ґрунт + пісок, 
2:1 

26,6 33,3 40,0 2,9 3,4 3,9 

3. Дерновий ґрунт + перег-
ній, 2:1 

28,3 35,4 42,5 3,1 3,7 4,2 

4. Дерновий ґрунт + торф, 
2:1 

26,7 33,9 41,0 2,9 3,4 3,8 

НІР0,95 2,7 3,2 

У третьому варіанті встановлено найкращий резуль-

тат: висота сіянців наприкінці першого року вегетації 

становила в середньому від 28,3 до 42,5 см, а діаметр 

стовбура біля кореневої шийки – від 3,1 до 4,2 мм. 

Найнижчий результат зафіксовано в першому варіанті, 

де висота рослин становила від 25,7 до 37,5 см, а ді-
аметр стовбура біля кореневої шийки – від 2,8 до 3,7 

см. На підставі цих досліджень М. alba можна віднести 

до рослин, які є невибагливими до родючості ґрунту. 

Інтенсивність світла М. alba вимірювали за допомо-

гою люксметра ясними сонячними днями, впродовж 

2020-2021 рр. (тричі о 830, 1230 та 1730 відповідно) в умо-

вах НДП "Софіївка" НАН України (табл. 4). На підставі 

отриманих даних підтверджено належність М. alba до 

світлолюбних рослин. Однак, спостерігаючи за ростом 

та розвитком на різних ділянках (кварталах) НДП "Со-

фіївка" НАН України, відзначено її здатність задовіль-

но зростати в умовах напівзатінку. 

Табл. 4. Вплив інтенсивності освітлення на квітування та  
плодоношення М. alba (середнє за 2021-2022 рр.) /  

Influence of light intensity on flowering and fruiting of M. alba 
(average for 2021-2022) 

Ділянка 

вимірювання 

Час дослі-

джень, год 

Освітленість, 

люкси 

Квіту-

вання 

Плодо-

ношення 

Під кроною 8100 + + 

У середині крони 12000 + + 

Верхівка крони 21500 ++ ++ 

Між деревами 

830 

12500 + + 

Під кроною  20200 + + 

У середині крони 25400 + + 

Верхівка крони 

1230 

60000 ++ ++ 

Між деревами 28200   

Між деревами 
 

28200   

Під кроною  12200 + + 

Усередині крони 12600 + + 

Верхівка крони 31500 ++ ++ 

Між деревами 

1730 

18100 + + 

Примітки: + – мале квітування та плодоношення; ++ – 
рясне квітування та плодоношення. 

Наступним етапом у вивченні адаптивного потенці-

алу М. alba в умовах НДП "Софіївка" НАН України бу-

ло дослідження особливостей її насіннєвого та вегета-

тивного розмноження. Вегетативне розмноження рос-
лин (від лат. vegetativas – рослинний) – це розмноження 

рослин за допомогою вегетативних органів (кореня, 

стебла, листка) або їх частини. Вивчали вплив різних 

стимуляторів росту на процес укорінення зелених та 

здерев'янілих живців М. alba. Дані з укорінення зелених 

живців наведено на рис. 4. 

 
Рис. 4. Вплив стимуляторів росту на регенераційну здатність 

зелених живців M. alba / Influence of growth stimulants on the 

regenerative capacity of green cuttings of M. alba: 1 – контроль 
(без стимуляторів) / control (no stimulants); 2 – ІМК 30 мг/л. / 
IMK 30 mg/l; 3 – ІМК 50 мг/л. / IMK 50 mg/l; 4 – корневін / 
cornevin; 5 – clonex / clonex 

Аналізуючи регенераційну здатність зелених живців 

M. alba, заготовлених із базальної та медіальної частин 

пагонів поточного року, відзначено, що серед стимуля-

торів росту найкращий результат отримано з викорис-

танням стимулятора clonex (5 варіант) – близько 75,0 %, 

а у медіальних живців – 81,0 %. 

Нижчу укоріненість відзначено у 4 варіанті, з вико-
ристанням стимулятора корневіну – близько 68,0 % 

укорінення базальних та понад 74,0 % укорінених меді-

альних живців. У контрольному варіанті (без застосу-
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вання стимуляторів росту) із базальних живців зафіксо-

вано укорінення живців на рівні 29,0 %, а з медіальних 

– близько 36,0 %. 
Встановлено, що найкращу регенераційну здатність 

(табл. 5) проявляють здерев'янілі живці, заготовлені із 

пагонів базальної частини однорічних пагонів молодих 

рослин (до п'яти років), які не вступили у фазу плодо-

ношення. 

Taбл. 5. Вплив стимуляторів росту на регенераційну здат-
ність здерев'янілих живців M. alba / Influence of growth stimu-
lants on the regeneration capacity of lignified cuttings of M. alba 

Укорінення, % 

частини здерев'янілих живців Стимулятор 

базальні  медіальні  апікальні 

1. Контроль (без стиму-

лятора) 
31,2 26,3 22,1 

2 ІМК 30 мг/л. 50,5 46,1 40,7 

3. ІМК 50 мг/л. 54,8 47,9 44,3 

4. Корневін 63,3 57,8 54,2 

5. Clonex 71,5 67,5 55,2 

НІР0,95 4,57 6,58 7,31 

Серед стимуляторів найефективнішим виявився clo-
nex (5 варіант) – від 55,2 до 71,5 % укорінення. Меншу 

регенераційну здатність відзначено в разі застосування 

в ролі стимулятора корневіну (4 варіант) – від 54,2 до 

63,3 %. Використання ІМК в різних концентраціях (ва-

ріанти 2 і 3) дало змогу збільшити укорінення зде-

рев'янілих живців від 40,7-50,5 % (ІМК 30 мг/л) до 44,3-

54,8 % (ІМК 50 мг/л). У контрольному варіанті (без сти-

муляторів) укорінення становило тільки – 22,1-31,2 %. 

Вивчено вплив глибини загортання насіння та 

термінів посіву M. alba на його схожість (рис. 5). 

 
Рис. 5. Вплив термінів та глибини посіву на схожість насіння 

M. аlba / nfluence of sowing dates and depth on the germination 

of M. alba seeds 

Найбільшу схожість (біля 86,0 %) отримали за посі-

ву насіння М. alba влітку на глибину ґрунту до 1,0 см. 
Відзначено чітку закономірність – зі збільшенням гли-

бини посіву зменшувалась схожість насіння (висів на 

глибину від 1,0 до 2,0 см давав схожість на рівні 65,0 %, 

а за глибини садіння 2,0-3,0 см – 45,0 %. Подібну ситу-

ацію відзначено і під час осіннього посіву: посів до 1,0 

см – близько 26,0 % схожості; від 1,0 до 2,0 см – відпо-

відно близько 11,0 %; від 2,0 до 3,0 % – близько 8,0 %. 

Висіяне навесні насіння давало таку схожість: до 1,0 см 

– близько 74,0 %; 1,0-2,0 см – близько 65,0 %; 2,0-3,0 см 

– 45,0 %. Виявлено, що глибина висіву насіння впливає 

також і на тривалість його схожості – за висіву на гли-

бину до 1,0 см період схожості становив в середньому 

18 діб, а зі збільшенням глибини загортання до 2,0-3,0 
см – близько 21 доби. 

Порівняльні показники вегетативного та насіннєво-

го розмноження М. alba наведено в табл. 6. Згідно з да-

ними цієї таблиці, серед усіх способів масового розмно-

ження М. alba найефективнішим є насіннєвий (від 59,4 

до 86,0 %), але відзначимо, що насіння, яке використо-

вувалось для посіву, було повністю визрілим і відповід-

но підготовленим. Вегетативне вирощування також да-

вало високу частку укорінених рослин (від 75,6 до 81,4 

% – у зелених живців та від 55,2 до 71,5 % – у зде-

рев'янілих), хоча для цього необхідні більші витрати. 

Нагадаємо, що розмноження рослин – сукупність проце-
сів, що призводять до збільшення кількості особин пев-

ного виду. Вивчення різних аспектів розмноження є 

предметом репродуктивної біології. 

Taбл. 6. Порівняльні показники способів масового розмно-
ження підщеп M. alba (середнє за 2021-2022 рр.) / Comparative 
indicators of methods of mass propagation of M. alba rootstocks 

(average for 2021-2022) 

Спосіб розмноження 

Вегетативне, % Насіннєве 
(літня сівба), % зелені живці здерев'янілі живці 

min 59,4 min 75,6 min 55,2 

med 75,5 med 78,5 med 67,5 

max 86,0 max 81,4 max 71,5 

Обговорення результатів дослідження. О. М. Го-

релов та О. О. Горелов [3] зазначають про відсутність 

єдиного визначення життєвого стану рослин. 

Одним із показників адаптивної здатності деревних 

рослин є їх здатність до відновлення крони після ненав-

мисного механічного пошкодження або цілеспрямова-

ного обрізування. Деякі представники дендрофлори піс-

ля таких стресових ситуацій гинуть. 

M. alba L. та її декоративні форми належать до рос-

лин, які дуже активно реагують на обрізання, внаслідок 

якого затрудняється подальше формування крони. Це 
явище спричинене реакцією рослини на порушення ба-

лансу між надземною та підземною частинами та праг-

ненням швидше відновити його. Тому найкращим спо-

собом підтримання форми крони таких рослин є форму-

вання їх на ювенільному етапі розвитку [15]. 

Здатність M. alba L. швидко відновлювати крону ви-

користовують для створення високопродуктивних, сор-

тових плантацій із відгодівлі тутового шовкопряду [19]. 

Різка зміна кліматичних умов диктує потребу у про-

веденні подальших комплексних досліджень адаптив-

ного потенціалу інтродукованих деревних рослин для 

широкого використання в насадженнях НДП "Софіївка" 
НАН України. 

Отже, за результатами виконаної роботи можна 

сформулювати такі наукову новизну та практичну зна-

чущість результатів дослідження. 

Наукова новизна отриманих результатів – вперше в 
умовах Правобережного Лісостепу України на базі 

НДП "Софіївка" НАН України здійснено комплексні 

дослідження із вивчення адаптивного потенціалу M. al-

ba L. 

Практична значущість результатів дослідження – 

оцінено (на прикладі M. alba L.) адаптивний потенціал 

деревних рослин, що дає змогу прогнозувати їх май-
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бутнє використання для створення довговічних наса-

джень в умовах різкої зміни кліматичних умов. 

Висновки / Conclusion 

Досліджено адаптивний потенціал Morus alba L. 

(шовковиці білої), яка зростає в різних кварталах Наці-

онального дендропарку "Софіївка" НАН України. 

В умовах району досліджень ступінь морозо- та зи-

мостійкості М. alba L. є достатнім для успішного міс-

цезростання. 

Вміст загальної вологи в листках зменшується до 

кінця вегетаційного періоду поступово, підтверджуючи 

приналежність цих деревних рослин до категорії посу-

хостійких. 
Підтверджено приналежність М. alba L. до світло-

любних деревних рослин та відзначено позитивну здат-

ність цієї рослини задовільно зростати в умовах напів-

затінку. 

Досліджено, що серед способів масового розмно-

ження М. alba L. найефективнішим є насіннєвий (в се-

редньому до 75,5 % схожості). Вегетативне вирощуван-

ня також дає високий вихід укорінених рослин – зеле-

них живців на рівні 78,5, а здерев'янілих – 67,5 %. 

Відзначено, що в умовах Національного дендропар-

ку "Софіївка" НАН України М. alba L. проявляє висо-

кий адаптивний потенціал та може широко використо-
вуватись у садово-парковому господарстві. 
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ADAPTIVE POTENTIAL OF MORUS ALBA L. IN THE CONDITIONS OF THE SOFIIVKA 
NATIONAL ARBORETUM OF NAS OF UKRAINIAN 

The article deals with adaptive potential of Morus alba L. (white mulberry), which grows in different quarters of Sofiivka Nati-
onal Arboretum of the National Academy of Sciences of Ukraine. In the course of research, we noted that M. alba L. belongs to the 
group of plants that have a short period of forced rest, which, under the influence of environmental factors, turns into a forced long 
one in terms of the duration of the rest period. In the conditions of stationary study in Sofiivka National Arboretum of the National 
Academy of Sciences of Ukraine, which is part of the territory of the southern part of the Right Bank Forest Steppe of Ukraine, M. 
alba L. successfully tolerates adverse conditions of the autumn-winter period and has sufficient frost and winter resistance. Research 
on the determination of the total water content in the leaves of M. alba L. showed a gradual decrease in the total moisture content in 
the leaves during the growing season, which confirms the natural ability of this plant to tolerate adverse periods of prolonged dro-

ught. The results of our research enabled confirming that M. alba L. belongs to the number of plants that are not picky about soil fer-
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tility. These plants grow successfully both on poor and nutrient-rich soils. The ability of the studied species to grow satisfactorily in 
semi-shade conditions was noted, despite its light fastidiousness. The effect of lighting on the process of formation of generative 
buds and fruiting of these woody plants was revealed as well, i.e., the largest number of coppices was formed in the upper part of the 
crown, and the smallest – in its lower part. The influence of various growth stimulants on the process of rooting of green and lignifi-
ed cuttings of M. alba L. was studied. Moreover,  the best regeneration ability is shown by lignified cuttings harvested from the sho-
ots of the basal part of one-year shoots of young plants (up to five years old), which have not entered the fruiting phase. The best re-
generation ability of green M. alba L. cuttings was recorded when they were harvested from the basal and medial parts of the shoots 

of the current year. Among the studied growth stimulants, the greatest effectiveness was found when using the drug clonex. The hig-
hest germination was obtained when M. alba L. seeds were sown in the summer at a soil depth of up to 1.0 cm, and when the depth 
of covering increased, there was a tendency to decrease the number of germinated seedlings. The adaptive potential of M. alba L., 
which grows in the conditions of Sofiivka National Arboretum of the National Acadamy of Sciences of Ukraine, is rated as high. 

Keywords: dormancy; frost and winter resistance; drought resistance; light fastidiousness; relation to soil fertility; seed germina-
tion; regeneration ability. 


